

País	Cta.
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cta
Id. atrasado 10 »

PALMA DE MALLORCA

HORAS DE DESPACHO

Redacción: Desde las cuatro de la mañana a las nueve de la noche.
Administración: Desde las siete de la mañana a las siete de la noche.
Teléfono núm. 27
Oficinas: Conquistador, 30

Edición de la noche

DE AMENA LITERATURA

El Anillo de Policrates

Cada vez que velados fortuna hace caer por ahí cerca algún premio más o menos curioso de la Lotería nacional,—de lo que se han dado hace poco dos casos, y en la y otra en Mahón,—viene a la memoria una escena episódica la que tuvo intervención personal; precisamente como *agraciada*, sino que de divulgador de una hermosa vida, alusiva al asunto.

Hace ya de o muchos años. Contébase cierta tertulia de señoras la rarísima de un sujeto, conocido de más de ellas, que jugaba a la lotería Madrid, había sacado nada menos (en cuatro sorteos consecutivos).

Sobre ellas las desocupadas con tertulias losurales comentarios: —Cuidado de tener mucha suerte! —A esto, no va a parar hasta dar con la... —Válgate ya es casado y con hijos... de contrario, ese hombre no hablaría ni que le quisiera, o sino, le iba a dar disgusto... —Por? —Por ello de «aventuroso en el juego, daciado en amores». —Rid. de los refranes. Lo que yo le he dicho es que me diese parte en el que se propone jugar, este sorteo kimo. —No teme Vd. haber llegado tarde? —Si ahora va a sacar hasta Dios sabe adó. El comer y el rascar... y el sa a la lotería... todo es empezar. —Es, mire Vd., señoras, (le dije interrumpiéndola) yo en el puesto de ese sorteo mortal, no estaría tranquilo: tenía miedo. —Miedo! y de qué? —Temería lo que aquel supersticioso rey Egipto, cuando lo del anillo de Policrates. —Y quién era Policrates? —Y qué anillo era ese? —Y qué hizo el rey de Egipto? —Y hace tiempo, que ocurrió eso que Vd. dice?

La ingenua curiosidad femenina hacia la explosión que era de esperar. Entonces para callarla y dejarla satisfecha, y al mismo tiempo para amenizar un poco la velada, abrí un tomo de poesías del gran Schiller, é improvisé la traducción de su hermosa leyenda. «El Anillo de Policrates».

Todo aquel pequeño mundo femenino escuchaba el relato sin chistar, con ávida curiosidad, con religioso silencio:

«De pie sobre el mirador de su palacio esparcía Policrates la mirada satisfecha, por su hermosa ciudad de Samos.

—Todo cuanto desde aquí ves, es mío (decíale al rey de Egipto su huésped) tendrás que reconocer que soy feliz.

—Ciertamente: los dioses te protegen: has sometido a tu dominio a los que antes fueron tus iguales. Queda, sin embargo uno de éstos, que puede vengarlos todavía.

—Apens acababa el egipcio de pronunciar estas palabras, llega desde Mileto un mensajero:

—Encended, señor, el ara de los sacrificios, y ornad con el laurel vuestras sienes gloriosas. Vuestro poster enemigo succumbió, herido de muerte: vuestro fiel general Polidoro me envía a vos, con tan fausta nueva.

Y hablando así, presenta a los dos soberanos estupefactos una cabeza cortada, sangrienta todavía.

Aturdido el monarca egipcio, da un paso atrás y dice:

—No fies en la dicha! Piensa en el mar inconstante; en el fiero huracán que puede en un momento aniquilar tu flota.

Aun se oían sus palabras, cuando fué interrumpido por los gritos de júbilo que llegaban allí, desde la playa. Un sinnúmero de navíos, repletos de extranjeros tesoros, entraban en el puerto.

El huésped real se espanta:

—Grande es hoy jeh Policrates! tu fortuna; mas teme su inconstancia. Las tropas cretenses te amenazan; ya se acercan a la costa.

Aun se oían sus palabras, cuando se divisaban centenares de barcos dispersados, y millares de voces gritan: —¡Victoria! ya estamos libres de enemigos! ¡el huracán ha destruido la armada cretense: ya se acabó la guerra!

El huésped real exclama aterrificado:

—Tiemble en verdad por tí. Me espantan los celos de los dioses. Ningún mortal pudo alcanzar dicha colmada. También a mí sonríeme la fortuna; mas yo tenía un heredero amado; los dioses me lo arrebataron. Yo le vi morir; y así pagué el tributo a la fortuna. Si quieres evitar una catástrofe, invoca a los Genios invisibles, para que mezclen con tu dicha algún dolor. Y si los dioses no escuchan tu plegaria, atiende el consejo de quien es tu amigo. Llámame mismo a la desgracia. Elige entre tus joyas la que más aprecies, y lánzala al mar.

Policrates, conmovido por el temor, respondió:

—De cuanto poseo, nada estimo ni aprecio tanto como este anillo. Quiero ofrecerlo a las Euménides, para que me perdonen mi fortuna.

Y esto diciendo, lanza a las olas el precioso anillo.

A la mañana siguiente, un pescador se presenta al Rey, con el gozo pintado en su semblante:

—Señor, he cogido un pez singular; nunca vi otro semejante en mis redes, y vengo a ofrecérselo.

Cuando el cocinero del Rey abrió el pescado aquel, acudió admirado y dijo: —Mirad, señor: en las entrañas del pescado he encontrado el precioso anillo. Vuestra felicidad no tiene límites.

El rey egipcio entonces, apartándose horrorizado, exclama con entrecortada y trémula voz:

—¡No; no es posible que yo permanezca aquí más tiempo! No puedo, no, seguir siendo tu amigo. Los dioses quieren perderte, y me alejo apresurado, para no perecer contigo.

Dijo, y se embarcó al instante, haciéndose a la vela.

Las señoras quedaron un momento pensativas y silenciosas (cosa rara) al terminar la leyenda del Anillo de Policrates.

Después dijeron que les había gustado mucho. Una de ellas, la que se proponía pedir participación en el décimo del próximo sorteo, preguntó:

—Y ¿efectivamente el Policrates ese, fué dichoso hasta el fin?

—La leyenda no lo reza, señora.

—¡Es lástima!

Después la conversación giró sobre otros asuntos.

M. O. B.

CRÓNICAS MENUDAS

Placas del eclipse

Quieren Vds. que hablemos un poco del eclipse? ¿No? ¿Es que ya es un tema un poco trasechado? Pues, mejor. Los buenos cuadros se miran de lejos.

Ahí van algunas fotografías que han necesitado su tiempo para el desarrollo y viraje:

En una terraza de casa de campo: Doña Gertrudis sale con un cristal ahumado en la mano diciendo: —Pero Vdes. creen que esos astrónomos no suspenderán eso para otro día en que el cielo se preste más?

Y al decir esto enseñaba en la nariz y la frente toda la firme que debía estar en el cristal.

Otra, que se podría titular un par aprovechando: Cuéntase como cosa cierta, que un par de contrabandistas esperaron impacientes el momento de la totalidad para entrar en la urbe con un nutrido equipaje de aduado, lo que lograron gracias a la atención con que los consumidores del fiato observaban la coronasolar.

Y por último, van Vdes. a ver la última placa.

Un poco velada por el estado higrométrico de la atmósfera. Dicese que es tomada en las inmediaciones de *Car's Catalá*:

«Vosotros, astrónomos sapientísimos, encontrareis modesto este obsequio, pero de buena fe os decimos que ha sido siempre orgullo nuestro el ser entusiastas de la *Gastronomía*».

Hay quien achaca esta a una falta del cajista, y hay quien la encuentra muy puesta en razón.

E. O.

Los árabes y el telégrafo

Actualmente están tan familiarizados los árabes con todos los inventos modernos como nosotros y utilizan los ferrocarriles, el telégrafo y aun el teléfono, con tanta facilidad y poca aprensión como un buen manesstral de Marsella.

No sucedía otro tanto al principio, y he conocido algunos que habían hecho juramento de no poner los pies en ninguno de aquellos carruajes arrastrados por el diablo. También les intrigó durante mucho tiempo el telégrafo y aunque no les inspiraba tanto temor, imprimía en su ardiente imaginación cierta inquietud a causa de una intervención sobrenatural según ellos creían. En efecto, la mayoría estaban persuadidos, y aun ahora no ha desaparecido completamente esta creencia, de que cada poste había un demonio apostado y unos á otros se transmitían voceando los telegramas. El ruido que se oía al apoyar la oreja en dichos postes, había contribuido en gran manera a propagar esta teoría.

La ignorancia des los indígenas respecto al funcionamiento del telégrafo y su creencia en la intervención de los espíritus en los asuntos de la humanidad, fueron una vez lindamente aprovechados por un árabe tunecino, conocido mío, Yaya ben Yessil, muy inteligente para su profesión, muy honrado y muy conocido en Túnez. Era guía de caravanas.

En aquella época, antes de la ocupación, no había carreteras en Túnez (excepto la del Bardo, 5 kilómetros), y el servicio de correos, tal como nosotros lo comprendemos, no existía. El telégrafo que unía las principales ciudades de la regencia, Sousse, Sfax, Le Kef, Monastier y La Goulette, con Túnez, había sido establecido en 1863 y estaba explotado por una misión francesa.

Como el país no estaba muy seguro los viajes eran poco frecuentes. La gente rica viajaba a caballo y acompañada de fuerte escolta. Las comunicaciones ordinarias se efectuaban por medio de caravanas especie de convoyes más o menos importantes según las circunstancias, bajo la dirección de uno ó varios indígenas, llamados guías de caravanas. Estos convoyes partían en días y horas determinadas y transportaban mercancías, correspondencia y hasta dinero. Los viajeros de modesta posición se unían a las caravanas y hacían el camino a pie generalmente 6 en asnos. Proverbial era la honradez de los guías pero sucedía á veces que las caravanas eran saqueadas por los bandideros que infestaban el país. Esto les sucedía especialmente a las de Sfax y de Le Kef pues la del litoral eran más seguras. La caravana de Bizerta, rara vez atacada, salía de Túnez todos los días, á las cuatro; la de Le Kef, cada quince días, el lunes por la mañana.

Durante determinado periodo, todas las caravanas del interior eran invariablemente saqueadas, de modo que las comunicaciones quedaron interrumpidas pero despues el Bey, impulsado por la opinión pública y mas aun por los consejos extranjeros, que se lamentaban de aquella inseguridad, envió columnas de tropa para limpiar la comarca de bandidos. Algunos fueron ahorcados, otros apaleados y los demas enviados á presidio, renunciando la tranquilidad.

Las caravanas habían recobrado su curso normal y Yaya ben Youssef se había puesto, como antes, al frente de las de Le Kef. Renació la confianza, habían recuperado su importancia los envíos de mercancías y de dinero y cada expedición llevaba por valor de cincuenta mil francos y aun mucho más.

Como no había carretera, hombres y bestias seguían la pista indicada por las huellas de viajeros precedentes y especialmente por la línea telegráfica.

Hacia mas de tres meses que ningún bandido se había dejado ver y parecía haber desaparecido la era de las plagas pues se estaba persuadido de que la ruda lección dada por las tropas del Bey había inspirado á los bandideros saludable terror y los envíos eran cada vez mas importantes.

Un día en que Yaya ben Youssef transportaba importante cantidad de valores, en el momento de internarse en una garganta se vió rodeado por los ladrones, que pusieron en jaque á los hombres del convoy. Viajeros y conductores se habían apeado de sus jumentos y tambaban de pies á cabeza. Unicamente Yaya parecía reflexionar.

—Eh, tú!, exclamó el jefe, ¿vas a soltar tambien escopeta y escopeta y acercarte, hijo de perro?

Yaya arrojó su escopeta.

—No necesito mi escopeta, dijo, para impedir que toques nada de mi caravana y aún para hacerte arrepentir de tu atrevimiento.

Al mismo tiempo que hablaba y haciendo ver que se dirigía hacia el jefe, como le había ordenado, se aproximó al poste mas cercano.

—¿Qué dices, hijo de perro? ¡Amnanzas á mí!, añadió el jefe. Mereces que te selle un tiro, pero no vales ni lo que una carga de pólvora. Adelante y dame el dinero que llevas. Pero, ¿qué haces?, dijo con tono de inquietud.

—Vas a verlo, contestó Yaya.

En efecto, mientras el otro hablaba, éste se bajó rápidamente, cogió una piedra y dió con ella algunos golpes en el poste. Despues, acercando la cabeza:

—¡Ya, Si Mohammed! ¡Ya, Si Mohammed! gritó.

—En fin, anuló el jefe, á quien la ira y la inquietud comenzaban á dominar, ¿me vas á decir que haces? ¿A quien llamas?

—¿A quien llamo?, pues á Si Mohammed, el director de la policía de Túnez.

¡Ah! exclamó, apoyando la oreja en el poste, he aquí que contestas.

Y continuó la conversación.

—Si, señor director, soy yo, Yaya ben Youssef, estoy en tal sitio, detenido por los bandidos que usted sabe. Haga montar el escuadrón á caballo... —¡Detente, detente! exclamó el bandidero, dominado por el miedo, no no quiero hacerte ningún daño.

—No se trata de hacerte daño... Pero he aquí á Si Mohammed que se impacienta... Si, señor director, un momento... da dos mil francos y se larga.

—¿Dos mil francos? Merecerías... —Si, señor director, envíe los jinetes... —Detente, te lo ruego, he ahí los dos mil francos.

—¿Qué dice usted, señor director? ¿Quiere usted cuatro mil francos, un centimo menos?

—¿Cuatro mil francos? exclamó el bandidero. ¡No te los daré nunca!

—¡Ya, Si Mohammed! rehusa, haga salir los... —¡No, no, ahí los tienes! ¡Toma, miserable, y que Dios te maldiga.

Y el bandido, tirando una ójebría llena de monedas de veinte francos, huyó hacia la montaña, seguido de sus compañeros, tan asustados como él.

Esta historia se esparció con rapidez y habiendo Yaya ben Youssef adquirido la fama de que tenía los espíritus del telégrafo á su disposición, pudo ejercer su profesión con provecho y nunca volvió á ser atacada la caravana que guiaba. —F. K.

INFORMACIONES PARA "LA ALMUDAINA"

Políticas

No hay pacto.—Telegramas.—weller y San Simón.—A donde quiera Maura.

30 Agosto.

¿Qué ocurrió? El pacto ó componenda electoral que á cambio de tres senadores daba á los conservadores tres diputados, murió antes de nacer.

Rosselló puso en juego todos sus medios para que se luchara, á visera descubierta, respondiendo á su modo de ver y entender la política. Contra esas componendas fué, con mayor ó menor intensidad, una protesta en el campo maurista.

Ha sido pues en su actitud consecuente.

¿Aprueba el Gobierno la conducta del señor Rosselló?

El Gobierno padece anemia en la alta Cámara y perder un Diputado para ganar unos senadores le hacía el juego.

El Marqués de Tenerife, que en este asunto no ha sido más que un intermediario entre el Gobierno y sus amigos de Mallorca, también se hallaba propicio á ceder, y así hubo de manifestarlo en una conferencia, que celebró hace unos días con el señor Conde de San Simón.

La isla Sakhalina

Sus pobladores.—La caza y la pesca.—La fiesta del oso.—Los áinos.

Esta isla del Golfo de Okhotsk, cuya posesión van á dividirse rusos y japoneses, según una de las cláusulas del tratado de paz, ofrece particularidades curiosas y poco conocidas generalmente.

Casi inexplorada hasta 1849, hallábase considerada como una península inhabitable en toda su extensión.

El capitán Nevelsky sacó á sus compatriotas de ese error, convenciendo al Gobierno de San Petersburgo de las ventajas comerciales que de dicha isla podían obtenerse, especialmente en la industria pesquera.

Nada se hizo, sin embargo, en tal sentido por parte de Rusia, la que en 1875 se limitó á establecer en el Norte de Sakhalina una colonia penitenciaria. Posteriormente, y á consecuencia de negociaciones amistosas con el Japón, se anexionó toda la isla.

Sakhalina posee dos grandes ríos: el Tima y el Poroná, que son en realidad el curso seguido por los indígenas, ya en canoa durante el verano, ó bien en trineo cuando llega el invierno. En las riberas de ambos ríos es donde habitan principalmente los citados indígenas, llamados «gilyaks», quienes jamás se aventuran en las regiones de Alejandrok ó de Arkova, donde se encuentran las penitenciarías rusas.

Los «gilyaks» son un pueblo curioso, cuyos rasgos mongólicos se hallan algo modificados por vestigios de sargos «tungús». Llevan el cabello atado en trenz, y sus tunicas manchadas forman extraño contraste con sus gabanes de piel de nutria. Esta vestimenta se asemeja bastante á la de los indios de la América de Norte.

Salvajes hasta el exceso, no toleran la aproximación del extranjero. Sólo despues de largas negociaciones han conseguido algunos viajeros que los «gilyaks» se decidiesen á transportarlos en sus embarcaciones, y para eso mediante indemnizaciones importantes. La cantidad que suelen hacerse pagar por la conducción, en canoa, de un punto á otro de la isla, es de «dos rublos por nariz», como ellos dicen, dando á esa parte del individuo mayor importancia que á ninguna otra, acaso porque siendo en los «gilyaks» el olfato sentido predominante, lo consideran como principal atributo de su personalidad.

Cuando el viajero no logra llegar á entenderse con los indígenas, necesita recurrir á la mediación de los presidiarios rusos, lo que no deja de ser somamente peligroso, dada la siniestra reputación que éstos tienen.

Durante los recientes viajes fluviales las expediciones tienen forzosamente que acampar, cuando llega la noche, en las mismas orillas; circunstancia nada tranquilizadora, porque los osos aprovechan esas horas para bajar á las riberas, á veces en manadas de ciento, y dedicarse á la pesca y la caza.

Para ahuyentar tan desagradables visitantes tan sólo hay un medio: encender hogueras. Lo malo es que, de aceptarse este recurso, se corre el riesgo de que los fuegos atraigan los numerosos presidiarios evadidos que corren la isla, y cuya compañía es aún más peligrosa que la de los osos.

Las aldeas «gilyaks» se componen, por lo general, de cinco ó seis cabañas, construidas sobre estacas y elevadas sobre el nivel del suelo un par de metros.

El país está poco poblado, á veces se suelen recorrer 20 ó 25 kilómetros sin hallar una sola aldea.

Los «gilyaks» entablan de ordinario sus tratos con los extranjeros solicitando tabaco ó té, á cambio de pieles de nutria ó de oso.

Hállanse encomendados los cuidados del hogar á las mujeres del «gilyaks», en número de dos generalmente. Las atenciones caseras son, como puede suponerse, en extremo sencillas. El piso de la choza está cubierto de pieles de pescado, secas al sol; pieles que hacen el doble servicio de esteras y de sillas. En un rincón de la cabaña arde constantemente el fuego destinado á ahumar no sólo la pesca, sino el interior de la vivienda y los habitantes de la misma. En cada cabaña suelen amontonarse hasta cuatro ó cinco familias de «gilyaks». Y, cosa rara, que llenará de asombro á nuestros higienistas: no obstante ese sistema de vida, los indígenas de Sakhalina son la gente más sana del mundo.

La alimentación corriente allí consiste en pescado seco, remojado, al tiempo de comerlo, en aceite de nutria; la bebida predilecta es el té.

Pero lo más curioso de los «gilyaks» es el sistema que emplean las mujeres para limpiar la vajilla, y que estriba en escupir en el plato, sacándolo luego con un puñado de hierba seca ó con la manga de la túnica.

Forman los «gilyaks» la tribu principal de Sakhalina; de los restantes, los más importantes son los «orotchs», de costumbres análogas á las anteriores. A la jefatura de una tribu se llega únicamente por la riqueza: esto es, por el

La isla Sakhalina

Sus pobladores.—La caza y la pesca.—La fiesta del oso.—Los áinos.

número de renos poseídos. El Vanderbilt «orotchs» tiene 35 renos.

«Gilyaks» y «orotchs» practican la pesca en invierno abriendo un agujero en la nieve, y esperando que el pescado suba á flor de agua para respirar, en el cual momento se lanzan el arpón.

Cuando la estación invernal es muy rigurosa y aumenta el espesor del hielo hasta un punto superior á los recursos que disponen los indígenas para quebrantar la capa congelada, pasan éstos las de Caín para alimentarse y para mantener á los perros que tiran de los trineos, y á los osos, que todo buen «gilyaks» ó «orotchs» cría, en previsión de la gran fiesta anual del «sacrificio del oso».

Verifícase ésta en enero. El brujo ó cham de la tribu relige entre todos los osos la víctima propiciatoria, que es atada á un árbol, inmolándose ante ella los perros. El cham se adelanta entonces, y extendiendo hacia el oso una varita, le ordena no hablar mal de su amo al Gran Espíritu, en su próxima entrevista. Acto seguido el brujo se lanza, cuchillo en mano, sobre el oso, y lo desecha de un puntillazo en pleno corazón. Consumado el sacrificio, el «cham» declara á la tribu que durante el año la pesca será buena y abundante, porque el Gran Espíritu ha quedado contento.

Existe también en la parte Sur de Sakhalina otra tribu, los «áinos», que constituye un verdadero problema etnológico.

Asémejense algo á los japoneses de las islas septentrionales del Nipón; pero sus rasgos se aproximan todavía más al tipo ario.

Son muy sociables, aunque poco inteligentes y en extremo perezosos.

Su industria principal es el tejido de telas, fabricadas con las fibras de la ortiga.

La isla Sakhalina

Sus pobladores.—La caza y la pesca.—La fiesta del oso.—Los áinos.

De Argel llegaron esta mañana en el vapor *Lulio*, buen número de turistas extranjeros y unos veinte trabajadores de la isla que pasaron á aquel punto en busca de trabajo.

El señor Grimalt, dueño de un café de la calle del Rincón, ha denunciado á la Inspección de vigilancia que le había sido hurtado un bollo de plata con una cantidad en metálico.

Se practican diligencias para dar con los autores del delito.

Por falta de número no se pudo reunir ayer la Comisión Provincial.

El señor Gobernador civil de la provincia al objeto de garantizar la libre emisión del sufragio en Ibiza y mantener el orden público: si fuera necesario, ha dispuesto nombrar delegados de su autoridad para que vayan á aquella isla unos días antes de las próximas elecciones.

Don Bartolomé Borrás y Cladera, administrador de la Sociedad de socorros mútuos *El Fenix Agrícola*, en Palma, ha satisfecho la cantidad de 600 pesetas á don Monserrate Coll y Pou, vecino del Arrabal de Santa Catalina, por indemnización del siniestro de una vaca que tenía asegurada en dicha Sociedad por este valor.

Un muchacho que ayer por la mañana estaba jugando con otros en la calle de Molineros, recibió una pedrada en la cabeza, que le produjo una pequeña herida.

Fué acompañado á la casa de socorro donde fué curado.

En el vapor correo «Cataluña», ha llegado esta mañana de Alicante, el diestro Vicente Pastor, «Chico de la Blusa» con su correspondiente cuadrilla.

Mañana lo efectuará en el vapor correo de Barcelona el espada «Conejito».

Esta tarde en nuestra plaza de toros ha tenido lugar la prueba de los caballos.

La corrida de mañana estará presidida por el Alcalde de Palma señor Font y Monteros.

Anoche á cosa de las nueve un tren de mercancías que desde Felanitx se dirigía á la estación de Palma, tuvo avería en la máquina, habiendo tenido necesidad de ir á auxiliarla una locomotora de Palma con una brigada de operarios.

No hubo ninguna desgracia.

Esta mañana en la plaza de Abastos dos sujetos han sostenido una acalorada riña saliendo uno de los contendientes con varias contusiones.

Han sido citados para comparecer ante la autoridad.

Ha sido declarado apto para el ascenso el capitán de infantería don Luis Billón Serra.

En la secretaria del Instituto Balear ha quedado abierta la matrícula para el año de 1905 á 1906 para el Bachillerato y demas estudios que se cursan en el citado centro docente.

Los alumnos del Bachillerato que de-

PALMA

De Argel llegaron esta mañana en el vapor *Lulio*, buen número de turistas extranjeros y unos veinte trabajadores de la isla que pasaron á aquel punto en busca de trabajo.

El señor Grimalt, dueño de un café de la calle del Rincón, ha denunciado á la Inspección de vigilancia que le había sido hurtado un bollo de plata con una cantidad en metálico.

Se practican diligencias para dar con los autores del delito.

Por falta de número no se pudo reunir ayer la Comisión Provincial.

El señor Gobernador civil de la provincia al objeto de garantizar la libre emisión del sufragio en Ibiza y mantener el orden público: si fuera necesario, ha dispuesto nombrar delegados de su autoridad para que vayan á aquella isla unos días antes de las próximas elecciones.

Don Bartolomé Borrás y Cladera, administrador de la Sociedad de socorros mútuos *El Fenix Agrícola*, en Palma, ha satisfecho la cantidad de 600 pesetas á don Monserrate Coll y Pou, vecino del Arrabal de Santa Catalina, por indemnización del siniestro de una vaca que tenía asegurada en dicha Sociedad por este valor.

Un muchacho que ayer por la mañana estaba jugando con otros en la calle de Molineros, recibió una pedrada en la cabeza, que le produjo una pequeña herida.

Fué acompañado á la casa de socorro donde fué curado.

En el vapor correo «Cataluña», ha llegado esta mañana de Alicante, el diestro Vicente Pastor, «Chico de la Blusa» con su correspondiente cuadrilla.

Mañana lo efectuará en el vapor correo de Barcelona el espada «Conejito».

Esta tarde en nuestra plaza de toros ha tenido lugar la prueba de los caballos.

La corrida de mañana estará presidida por el Alcalde de Palma señor Font y Monteros.

Anoche á cosa de las nueve un tren de mercancías que desde Felanitx se dirigía á la estación de Palma, tuvo avería en la máquina, habiendo tenido necesidad de ir á auxiliarla una locomotora de Palma con una brigada de operarios.

No hubo ninguna desgracia.

Esta mañana en la plaza de Abastos dos sujetos han sostenido una acalorada riña saliendo uno de los contendientes con varias contusiones.

Han sido citados para comparecer ante la autoridad.

Ha sido declarado apto para el ascenso el capitán de infantería don Luis Billón Serra.

En la secretaria del Instituto Balear ha quedado abierta la matrícula para el año de 1905 á 1906 para el Bachillerato y demas estudios que se cursan en el citado centro docente.

Los alumnos del Bachillerato que de-

Abonos Químicos SOCIEDAD ANONIMA CROS

PRINCESA 21, BARCELONA

Supertostatos, Nitrato de sosa, Sulfato amónico, Sales de potasa, etc., etc. Depósitos en los principales Centros agrícolas de España.

En la provincia de Baleares pídase precios y noticias mercantiles a la Agencia de la Sociedad Anónima Cros en Palma de Mallorca—Ronda de Levante A. Almacén en Valencia y Barcelona.

Se ven matricularse satisfarán cuatro pesetas en papel de pagos al Estado y un timbre móvil por asignatura. Los de Náutica satisfarán las 4 pesetas en metálico.

Mañana a las ocho y media de la noche en el Teatro Mar y Tierra la compañía cómica dramática Andrés Palet pondrá en escena el drama 'el Pan del Pobre' en el que el Orfeó Obrero Balear cantará el himno.

También se pondrá en escena la comedia en un acto 'La Cuerda Floja'.

Don Antonio Clar (a) Moreno, nos participa que ha abierto un nuevo café en la Plaza de la Constitución, habiendo introducido varias mejoras.

Entró el pasaje que esta mañana ha llegado de Alicante a bordo del vapor correo 'Cataluña', figuraban don Antonio Fuentes, don Cayetano Taronji, don Vicente Antón y don Manuel González.

Por la policía fueron anoche sorprendidos cuatro individuos en un caletín del arrabal de Santa Catalina por jugar a los prohibidos, incautándose también de cuarenta pesetas y un juego de naipes.

Dichos sujetos fueron conducidos al depósito de Capuchinos y hoy han sido puestos a disposición del señor Juez de instrucción del distrito de la Lonja.

Dentro de breves días llegará a Palma la tercera expedición eucarística organizada por la Adoración Nocturna de Menorca.

El Consejo superior diocesano ha acordado introducir en el programa las siguientes modificaciones: 1.ª La entrada solemne en Lluchmayor y Felanitx se verificará corporativamente, así como todos los demás actos de la expedición, hasta después de terminadas las funciones eucarísticas en Felanitx.

2.ª La salida de Lluchmayor para Felanitx se verificará el sábado 9 de Septiembre por la tarde, saliendo de Lluchmayor en carrojes gratuitos hasta la estación de Algaida y tomando el tren que llega a Felanitx sobre las cuatro y media de la tarde.

3.ª Queda suprimido el paseo por los alrededores de Lluchmayor y Felanitx fijado en el programa para los días 8 y 10 de Septiembre respectivamente, puesto que por las tardes de ambos días deberán asistir los oradores a las solemnes procesiones que en Lluchmayor y Felanitx se preparan, acompañando a Nuestro Señor Sacramentado en un paseo triunfal por las calles y plazas de ambas poblaciones.

4.ª Los adoradores que cuentan salir de Felanitx para la Puebla y Alcudia pueden comer gratuitamente en la primera de dichas poblaciones, y tomar el tren que sale de Felanitx a las 12 y cuarto, empalmando en Santa María con el que sale a las 2 y media de la tarde de Palma.

El crucero 'Carlos V.' continuaba ayer londeado en nuestra bahía.

Programa de las piezas que tocará la Banda 'Mallorquina' mañana a las siete y media de la noche en el paseo del Borne: 1.º Pasodoble 'Conjeto' Martorell. 2.º Tanda de vals 'Violetas'. Waldtenfel. 3.º Overtura de la ópera 'Marta'. Flotoff. 4.º Gavota de 'El Bateo'. Chueca. 5.º Pasodoble 'Morita' Martorell.

Para Barcelona han salido esta tarde en el vapor correo 'Miramar', don Juan Alemany, don Buenaventura Barceló, don Manuel Palou, don Gaspar Martorell, el médico don Antonio Buadas, los ingenieros alemanes Mr. Albert y Mr. Gallón y el piloto de la marina mercante don Juan Massot.

Ayer tarde en el momento de zarpas el vapor noruego 'Largo' uno de los tripulantes fue cogido por la maquinaria.

Conducido a la Sanidad Marítima fue curado de primera intención por el señor Berga, siendo luego conducido al hospital provincial.

Esta tarde hemos preguntado por el estado del herido y se nos ha dicho que tiene fracturada una pierna pero, va mejorando.

VENTAS Hay una casa en el caserío de Son Serra, calle de la Higuera, que reúne todas las comodidades apetecibles, que se desea vender. También se vende una casa en la calle de las Monjas, número 7. Informarán calle de Jaime II, núm. 109.

Por falta de número no pudieron reunirse las comisiones de Ensanche y de Fomento y Beneficencia.

El lunes próximo se reunirá en segunda convocatoria la Comisión de Gobierno y Policía.

Distribución de aguas

La distribución por ramales de las 83 horas de agua que empezarán a entrar mañana a las 5 y media de la misma y terminarán a las 4 y media de la tarde del miércoles es como sigue:

Real Palacio de la Almudaina.—Desde la hora de entrada hasta las 7 de la tarde del domingo.

Depósito público de la calle de Palacío.—Desde las 7 de la tarde del domingo hasta las seis de la mañana del lunes.

Depósito del San Pedro.—Desde las 6 de la mañana del lunes hasta las seis de la mañana del martes.

Ramal de Tàmorcer.—Desde las 6 de la mañana del martes hasta las 9 de la noche del mismo.

Id. de Ballester.—Desde las 9 de la noche del martes hasta las 5 de la mañana del miércoles.

Id. del Matadero.—Desde las 5 de la mañana del miércoles hasta las 9 de la mañana del mismo.

Id. de Jaime II.—Desde las 9 de la mañana del miércoles hasta las cuatro y media de la tarde del mismo.

Política local

Los conservadores se han reunido a las doce de la tarde de hoy.

Según noticias la discusión fue animada, reinando diversidad de pareceres acerca del número de candidatos a diputados a Cortes que debían presentar.

En vista de ello y teniendo en cuenta que el Sr. Conde de San Simón es uno de los candidatos a quien podían interesar los acuerdos que se tomasen, se convino en no adoptar ninguna resolución definitiva hasta haber consultado al referido señor, que como adelantamos por telegrama, llegará mañana a Palma.

Dentro de breves días, llegará a Palma don Fernando Weyler, candidato liberal por el distrito de Menorca.

Este señor saldrá el día siguiente para Mahón, acompañado de varios amigos políticos de Palma, al objeto de emprender la campaña electoral.

Junta local de Reformas Sociales

Al cerrar este número se halla reunido bajo la presidencia del señor Font y Monteros y con asistencia de los vocales señores Mari, Vicens, Bisbal, Casanovas, Magraner, Valleroia, Amengual, Bueno, Crespi y Roca.

Se da cuenta de una denuncia del presidente de la Unión d. dependientes de comercio contra dos comercios de la calle de Jaime II por infringir la ley del descanso dominical.

Se acordó amonestar a dichos infractores.

Se trata de la necesidad de que por la autoridad gubernativa se haga cumplir el descanso dominical en los pueblos, cuyo incumplimiento tantos perjuicios ocasiona al comercio de Palma.

Sobre la mesa está también para tratarse la cuestión de la jornada de las obras del derribo de las murallas y una solicitud de los dueños de joyería sobre la venta en domingo.

A las ocho y media de la mañana se reunió la junta.

Notas del Mar

Sobre las ocho de la mañana de hoy ha llegado de Ibiza y Alicante el vapor correo 'Cataluña', que al medio día ha salido de nuevo en viaje para Marsella.

A las diez y media de la misma mañana también ha llegado el vapor 'Lulio', procedente de Argel.

De Andraitx han partido en nuestro puerto el pichoteo 'Virgen del Mar' con cereales y el fletado 'Aurora' con lastre.

Esta tarde a la hora de costumbre ha largado sus amarras para Barcelona el vapor correo 'Miramar', con pasaje y carga general.

Al oscurecer quedaban ayer tarde despachados por la Capitania y estación sanitaria del puerto las siguientes embarcaciones: pichoteo 'Luisito', para Alcudia; fletado 'Virgen del Carmen', para Gandía; ídem 'Nuestra Señora de la Cintas', para San Carlos de la Rápita y el ídem 'Internacional' para Bixabufar.

Cultos

Para mañana Júbilo de Cuarenta Horas

Concluyen en el Socorro dedicadas a la Virgen de la Consolación: a las siete y media habrá misa de Comunión general para los Cofrades y Cinturados de la Correa, a las diez exposición del Santísimo, a las diez y media Misa mayor solemne en la que predicará el R. P. Eusebio Garrido. Al terminar el Oficio el P. Superior dará a los fieles la Bendición papal que lleva adjunta una indulgencia plenaria; por la noche conclusión de la novena, procesión, Te-Deum, Bendición y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Consolación (calle de S. Cayetano) en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María: a las siete misa de Comunión general y a continuación la exposición y estación cantada, a las diez Misa mayor solemne

con sermón por un R. P. de la Congregación de los S. S. Corazones; por la tarde los actos de coro, continuándose solemnemente a las siete la novena y terminando con la reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María En Sta. Eulalia a Ntra. Sra. del Consolado,

Para pasado mañana Júbilo de Cuarenta Horas

Continúan en la Consolación (calle de San Cayetano) Exposición y estación cantada a las seis y media, a las diez Misa solemne; por la tarde a las siete novena cantada y la reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María En San Cayetano a Nuestra Señora de los Dolores.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)

El éxito del ferrocarril de Sóller Sóller 2 a las 10'25

Continúa en brillante ascensión la suscripción para el ferrocarril Palma Sóller.

En prueba del éxito podemos consignar que en Sóller únicamente se han suscritos acciones del ferrocarril por valor de 533.000 duros; y a esta cifra hay que añadir la suscripción de Palma cuya lista no está terminada ni incluida todavía.

Torrens

(De nuestro servicio particular)

Destroyers ingleses en Huelva Madrid 1 a las 23

Huelva.—Han llegado a este puerto tres destroyers pertenecientes a la escuadra inglesa del Mediterráneo.

No llevan misión oficial ninguna.

El Círculo Mercantil está organizando para mañana un baile en honor a los marinos de los destroyers ingleses.

La colonia inglesa prepara también otra fiesta para obsequiarles.

Mellado—Explosión Madrid 1 a las 23'30

Bilbao.—El ministro de jornada señor Mellado ha marchado a Comillas.

Regresará el día cinco.

Vigo.—En una fábrica de conservas ha ocurrido una explosión de gasolina en un aparato productor de aire.

A consecuencia de la explosión ha perecido a consecuencia de las quemaduras Ramón Sobral de quince años de edad.

Los rebecos muertos por el Bay Madrid 2 a las 1

Potes.—S. M. el Rey llegó sin novedad a este pueblo, acortándose a las doce y media.

A las siete y media saltó del lecho emprendiendo la cacería.

Los cazadores regresaron al campamento a las cinco de la tarde, llevando consigo diez y ocho rebecos muertos. De estos, don Alfonso había muerto cinco.

La cacería regia.—Incendio Madrid 2 a las 1

Comunican de Potes detalles de la cacería regia en los Picos de Europa.

Durante el trayecto hacia los picos y también en la caza se registraron algunas caídas sin consecuencias graves.

Pocos momentos antes de llegar don Alfonso se declaró un pequeño incendio en la caza real que había construido la compañía asturiana. El incendio pudo ser dominado en seguida, de modo que al llegar el rey estaba ya dominado.

Alemanes é ingleses Madrid 2 a las 1'15

Comunican de París que unos marineros del buque alemán 'Falke' lograron penetrar por sorpresa en el arsenal de la colonia inglesa.

Témese que este hecho acarree consecuencias.

Salida de Flanmarión Madrid 2 a las 1'15

Comunican de Almazán de haber partido de dicho pueblo en dirección a San Sebastián el notable astrónomo Camilo Flanmarión acompañado de su esposa.

Flanmarión se marcha sa-

tisfecho del resultado de sus observaciones del eclipse.

A la estación acudió a despedirle todo el Ayuntamiento en pleno.

La boda de la infanta Teresa Madrid 2 a las 1'30

El Heraldo de anoche publica una noticia diciendo que se confirma el enlace de la infanta María Teresa con el príncipe Fernando de Baviera.

Abade el periódico que para mayor prueba del enlace dentro de poco tiempo se concederá al príncipe Fernando la ciudadanía española.

También anuncia que en el ministerio de la Guerra han sido presentados sus documentos militares para que en su día puedan concederse al esposo de la infanta de España los honores debidos.

Echegaray.—Trenes parados.—El Segura Madrid 2 a las 1'30

Ha llegado a Marín el ministro de Hacienda Sr. Echegaray.

Comunican de Alicante que en el kilómetro 16 no pueden circular los trenes a causa del fuerte temporal que ha inutilizado la línea.

No ha causado ninguno de los estragos temidos la crecida experimentada por el río Segura.

Descarrilamiento Madrid 2 a las 12'15

Londres.—El tren que iba a Liverpool ha descarrilado. A consecuencia de ello han resultado diez muertos y veinte heridos.

Ha salido un tren de socorro.

Cólera en Alemania Mahón 2 a las 12'15

Berlin.—Corre el rumor de que se han presentado varios casos de cólera que presentan síntomas característicos en Hamburgo y Dautzing.

Esto noticia ha causado sensación.

Interrogatorio de Malato Madrid 2 a las 18'15

Paris.—El juez que entien de en la causa del atentado contra el rey Alfonso XIII y el presidente Loubet ha sometido a un interrogatorio al anarquista Carlos Malato.

A Malato, Vallina, y Harvei se les considera culpables de la tentativa de asesinato contra el Rey de España y el presidente de la República francesa y de haber herido a 18 personas a causa de la explosión de las bombas.

Salmerón en Zaragoza Madrid 2 a las 11'30

Zaragoza.—En la Lonja se ha celebrado el mitin republicano de propaganda electoral organizado con motivo de la llegada de don Nicolás Salmerón.

Al mitin asistieron unas tres mil personas.

Al levantarse a hablar el señor Salmerón fue acogido con grandes aplausos.

El señor Salmerón comenzó elogiando los nombres de los que forman la candidatura republicana por Zaragoza. Dijo que la Monarquía convertía al ejército en una guardia pretoriana.

Al hablar de la cuestión social dijo que era necesario el equilibrio del capital y del trabajo y el conseguirlo sería un signo de prosperidad nacional.

Los asistentes al mitin aplaudieron con entusiasmo al orador.

Al salir del local una gran multitud acompañó al señor Salmerón al hotel donde se hospedaba.

Marchará en el expreso mañana a Barcelona.

Vendrán a acompañarle representante de la Juventud catalana.

Conferencia sobre Marruecos Madrid 2 a las 12'15

Paris.—El presidente del Gobierno francés y ministro de Negocios Extranjeros, mon-

sieur Rouvier y el príncipe Radolin embajador de Alemania en París han conferenciado sobre la última nota diplomática enviada por Alemania referente a la cuestión de Marruecos.

Esta negociación entre ambas potencias, tan luego de examinada dicha nota, puede considerarse definitivamente terminada.

Today se ignora la fecha y lugar donde se celebrará la conferencia internacional.

Cuestión diplomática pendiente Madrid 2 a las 12'40

Paris.—El presidente del Gabinete francés, M. Rouvier ha publicado una nota en la que declara que la carta recibida del Malen notificando a Francia la libertad del subditos argelino, es concebida en términos de do punto inaceptables, y que el asunto no puede considerarse arreglado.

Mencheta

Sociedades Corporaciones

Crédito Balaer Acordado por junta de Gobierno de esta sociedad el pago un dividendo activo de diez pesetas acción a cuenta de los beneficios recibidos el presente año, se hará efectivo pago todos los lunes, miércoles y a los no festivos, a partir del día 4 del mes Septiembre.

Palma 30 Agosto 1905.—Por el Crédito Balaer, El Y de turno, Juan Aguiló.

Ferrocarril Mallorca Desde el 1.º de Septiembre queda suprimido el tren mixto que de Manacor a las 2'30 en el trayecto Manacor a Inca.

Desde dicho día, 1.º Septiembre, el tren que sale ahora de Inca a las 17'25 saldrá a las 17.

Palma 24 de Agosto.—El Director General, G. Morag.

Espectáculos

Plaza de Toros Palma Gran corrida de toros del día 3 de Septiembre de 1905 en la que se picarán, banderillarán y serán mule, a estoque seis hermosos toros de la citada ganadería de Don Félix Gómez, Colmenar viejo por las espaldas Anta de Dios CONEJITO y Vicente por CHI-CO DE LA BLUSA con respectivas cuadrillas.

Entrada general de sombra 40 pesetas.—Id. id. de sol 2'50 pesetas.

Las puertas de la plaza se abren a las dos de la tarde y la corrida empezará a las cuatro.

Teatro Lírico Drammatica Compagnia Itali, diretta dall'artista Ferruccio Garavay primo attore della Comp. stabile al Teatro Municipale dell' Argentine en Roma (la que figura la primera actriz Gemma Jina).

Debut el día 6 de Septiembre de 1905 con la obra de Giorgi y Signena.—El Capitán Pressa.

Nota de precios sin entrada.—Palcos proscenio primer piso, 1'50 pesetas; id. id. segundo piso, 7'50 id.; Palcos plateas, 10'00; Butacas de patio, 1'40 id.; 1.ª fila de anfiteatro, 0'70 id.; 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª fila de id., 0'30 id.; Entrada general 0'60 id.; Medias id. 0'40 id.

CAFÉ MAHONÈS PLAZA MAYOR

Mañana domingo sesiones extraordinarias, tarde y noche, interpretadas por las estrellas del coro coreográfico Herminas Castellá, y la copulista Adelaida Minguet.

Servicio asomado.—Hay ventiladores ENTRADA GRATIS

ALMACÉN Se desea alquilar uno, de regular capacidad, dentro de la capital, que tenga suficiente agua. Para ofertas dirigirse CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

ACADEMIA POLITÉCNICA BALEAR Se admiten internos. OBISPO 13

VENTA DE DOS FINCAS Una de 30 cuarteradas, con tierras de primera y abundantes manantiales de agua viva, punto ameno y céntrico de la Isla. Otra de unas 50 cuarteradas plantada de almendros, casa muy espaciosa y de muchas comodidades, situada en el término de Palma. Informarán: CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

Gabinete Odontológico DEL Cirujano Dentista NICOLÁS TICOULAT

Se aseguran las dentaduras artificiales, pegándolas a los tres meses de usarse. Extracciones sin dolor con inyecciones desde 2 pesetas. Orificaciones y emplastes.

PASEO DEL BORNE ENTRADA: PELAIOS 102

NOTA.—Se necesita un joven de 13 años de edad.

FARMACIA (SE VENDE) Informarán: CASA ANUNCIADORA, Palacio 8.

Tip. lit. de Amengual y Muntaner.